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ATA DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA DA 

DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 
DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e 
dois, às nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, que proceda à 
leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Saúdo Vossa 
Excelência e os Deputados Paulo Duarte, Pedro Kemp, Evander Vendramini, Lidio 
Lopes, Marcio Fernandes, Zé Teixeira, Londres Machado, Marçal Filho, Lucas de 
Lima, Neno Razuk e Professor Rinaldo. Saúdo também os servidores desta Casa e 
quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata 
da Oitava Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e dois dias do mês de 
fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dezoito minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada 
pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada 
a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária 
mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Oito da Sétima Sessão Ordinária. 
Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem nº 5/2022, 
do Poder Executivo; Ofício nº 28.700/2022, do Departamento Nacional de Infraestrutura de 
Transportes – Superintendência Regional de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 2/2022, da Agência 
Nacional de Telecomunicações; Ofício nº 106/2022, da Caixa Econômica Federal; Ofícios nos 
848 a 851/2022, da Caixa Econômica Federal; Ofícios nos 183, 193 a 198/2022, da Secretaria 
de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados João Henrique, 
Lucas de Lima, Marcio Fernandes, Jamilson Name, Gerson Claro, Zé Teixeira, Neno Razuk, 
Evander Vendramini, Renato Câmara, Paulo Duarte, Amarildo Cruz, Paulo Corrêa, Herculano 
Borges e Professor Rinaldo. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM 
DO DIA - Foi aprovado, em discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de Resolução 
nº 72/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. Foi pedido vista pela Deputada Mara 
Caseiro do Projeto de Decreto Legislativo nº 1/2022, de autoria da Mesa Diretora. Foi 
aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 79/2021, de 
autoria do Deputado Renato Câmara. Foi pedido vista pelo Deputado Felipe Orro do Projeto de 
Lei nº 5/2022, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, em primeira discussão e votação 
nominal on-line, o Projeto de Lei nº 6/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, 
em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
pesar, de autoria da Casa, endereçada aos familiares de Leocádia Aglaé Petry Leme; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Felipe Orro, endereçada aos 
familiares de Eurides Constantes; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Felipe Orro, endereçada ao Investigador de Polícia Alexandre Barbosa, estendida 
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aos demais membros da "Chapa 1", pela eleição no último mês de outubro para estarem à 
frente da Direção do Sindicato dos Policiais Civis de Mato Grosso do Sul; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada ao 
Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos das Crianças e Adolescentes da OAB/MS, 
Senhor Marcos Tadeu Motta de Sousa, pela criação da Cartilha Virtual a Criança e o 
Adolescente – Uma questão de direito; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
da Deputada Mara Caseiro, endereçada a todos os componentes da Banda Municipal de 
Angélica, pela conquista do 1º lugar no II Conesul (Concurso Estados do Sul de Bandas e 
Fanfarras), no Município de Porto Belo, em Santa Catarina; requerimento, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, solicitando a criação da Frente Parlamentar da Avicultura; 
indicações, de autoria dos Deputados Barbosinha, Herculano Borges, Mara Caseiro, Pedro 
Kemp, Jamilson Name e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os 
Deputados Paulo Duarte, Herculano Borges, Professor Rinaldo, Barbosinha e Zé Teixeira. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e dois de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois". 
Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Primeiro-Secretário, 
Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobre pares! 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 23 de fevereiro do ano de 2022. Mensagem nº 
6/2022, do Poder Executivo, encaminhando o projeto de lei que institui o Programa de 
Parcerias do Estado de Mato Grosso do Sul (Prop-MS) (Prot. nº 397/2022); Mensagem 
nº 7/2022, do Poder Executivo, encaminhando o projeto de lei que autoriza a 
transferência de parcela dos recursos financeiros oriundos da Lei Complementar 
Federal nº 176, de 29 de dezembro de 2020, e do Fundo de Participação dos Estados 
e do Distrito Federal (FPE), destinados ao Estado de Mato Grosso do Sul, para o 
Fundo Estadual Garantidor de Parcerias (Fegap), para fins de cumprimento das 
obrigações estabelecidas em contratos de parcerias público-privadas firmadas no 
âmbito do Programa de Parcerias do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
398/2022); Ofício nº 218/2022, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo ao requerimento do Deputado Capitão Contar (Prot. nº 24.253/2022); 
Ofícios nºs 223, 226, 229 e 230/2022, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo às indicações dos Deputados Renato Câmara, Evander Vendramini e 
Mara Caseiro (Prot. nºs 24.254, 24.255, 24.251, 24.252/2022). Foi lido o expediente, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Uma moção de congratulação, um requerimento e uma 
denúncia, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação 
ao decano Claudionor Miguel Abss Duarte, pelos seus 34 anos de atuação no Tribunal 
de Justiça de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 00430/2022). Requeiro à Mesa, em nome 
da Frente Parlamentar Estadual em Defesa da Segurança Alimentar e Nutricional, na 
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forma regimental, nos termos do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, a 
reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 31 de março de 2022 (quinta-feira), 
no período das 13h30min às 18h, para a realização de uma audiência pública com o 
tema 'Restaurante Popular, já: Em Defesa do Direito Humano à Alimentação Adequada 
em Mato Grosso do Sul' (Prot. nº 00434/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Ministério Público Federal (PR/MS), na pessoa do seu Procurador-Chefe, Silvio 
Pettengill Neto, com cópia autônoma, para também conhecimento e providências 
acerca dos fatos, ao Procurador-Geral da República, Augusto Aras, noticiando a 
utilização de agrotóxicos como arma química contra aldeias indígenas em MS (Prot. nº 
00431/2022). Uma moção de pesar, uma moção de congratulação e doze indicações, 
de autoria do Deputado Coronel David. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares do Subtenente 
MB Mnt Auto Antônio Quélis Pires, aos 44 anos, ocorrido no dia 15 de fevereiro de 
2022, na Serra de Maracaju, próximo à Cidade de Nioaque (Prot. nº 00425/2022). 
Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação aos policiais militares da 5ª Companhia Independente de 
Polícia Militar de Mato Grosso do Sul: Soldados Allan Canazilles Alves, Juliana 
Cavalcante Costa e Mario Marcio da Costa Gonçalves, por evitarem que um jovem que 
portava um artefato explosivo e que se encontrava em cima de uma árvore, com uma 
corda, com a intenção se suicidar, obtivesse êxito; e por combaterem um incêndio que 
ocorria no local. A ação ocorreu em 15 de janeiro, no Bairro Bosque Santa Mônica 
(Prot. nº 00424/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador Reinaldo Azambuja, 
ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a execução de obras de patrolamento 
e encascalhamento da MS-316, entre os Municípios de Aparecida do Taboado e 
Inocência (Prot. nº 00426/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Presidente da 
Caixa Econômica Federal, Pedro Duarte Guimarães, com cópia ao Senhor Evandro 
Narciso Lima, Superintendente da Caixa Econômica Federal em Mato Grosso do Sul, 
para que, dentro das possibilidades e no menor prazo possível, seja instalada uma 
agência na Cidade de Coronel Sapucaia (Prot. nº 00427/2022). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da 
Polícia Militar, e ao Senhor Tenente-Coronel QOPM Wellington Klimpel do 
Nascimento, Comandante do Batalhão de Trânsito da Polícia Militar, mediante cópias 
autônomas, solicitando que seja intensificado o policiamento e a ronda ostensiva no 
Bairro Bela Laguna (Prot. nº 00428/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário Estadual de Justiça e 
Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando o fornecimento de 
viaturas para o reforço das atividades de segurança pública na região do Pantanal, em 
especial para as Polícias Militar e Civil, ressaltando que, nas cidades onde a PCMS for 
contemplada com viaturas, se possível, sejam priorizadas as delegacias da mulher 
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(Prot. nº 00416/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, Senhor 
Antonio Carlos Videira, solicitando o fornecimento de viaturas para o reforço das 
atividades de segurança pública na Capital, em especial para as Polícias Militar e Civil, 
ressaltando que sejam priorizadas as delegacias da mulher (Prot. nº 00417/2022). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando o fornecimento de viaturas para o reforço das atividades de segurança 
pública para a região sul, em especial para as Polícias Militar e Civil, ressaltando que, 
nas cidades onde a PCMS for contemplada com viaturas, se possível, sejam 
priorizadas as delegacias da mulher (Prot. nº 00420/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário Estadual de 
Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando o 
fornecimento de viaturas para o reforço das atividades de segurança pública para a 
região do Cone Sul, em especial para as Polícias Militar e Civil, ressaltando que, nas 
cidades onde a PCMS for contemplada com viaturas, sejam priorizadas as delegacias 
da mulher (Prot. nº 00421/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando o fornecimento de viaturas para o reforço 
das atividades de segurança pública para a região norte, em especial para as Polícias 
Militar e Civil, ressaltando que, nas cidades onde a PCMS for contemplada com 
viaturas, sejam priorizadas as delegacias da mulher (Prot. nº 00422/2022). Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando o fornecimento de viaturas para o reforço das atividades de segurança 
pública para a região do Bolsão, em especial para as Polícias Militar e Civil, 
ressaltando que, nas cidades onde a PCMS for contemplada com viaturas, sejam 
priorizadas as delegacias da mulher (Prot. nº 00423/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário Estadual de 
Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando o 
fornecimento de viaturas para o reforço das atividades de segurança pública para a 
região leste, em especial para as Polícias Militar e Civil, ressaltando que, nas cidades 
onde a PCMS for contemplada com viaturas, sejam priorizadas as delegacias da 
mulher (Prot. nº 00415/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando o fornecimento de viaturas para o reforço 
das atividades de segurança pública para a região sudoeste, em especial para as 
Polícias Militar e Civil, ressaltando que, nas cidades onde a PCMS for contemplada 
com viaturas, sejam priorizadas as delegacias da mulher (Prot. nº 00414/2022). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 10      9ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 23/02/2022 
                                                                                                                   AL- 5 

 
expediente deste Poder ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando o aumento do efetivo da 12ª CIPM (com mais quatorze novos policiais), na 
Cidade de São Gabriel do Oeste (Prot. nº 00413/2022). Uma moção de 
agradecimento, de autoria do Deputado Gerson Claro. Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
agradecimento ao Desembargador Claudionor Miguel Abss Duarte, pelos seus mais de 
34 anos de atuação como julgador em segundo grau no Tribunal de Justiça de Mato 
Grosso do Sul (Prot. nº 00407/2022). Uma moção de agradecimento, três moções de 
pesar, uma moção de congratulação e duas indicações, de autoria do Deputado 
Herculano Borges. Requeiro à Mesa, em conformidade com o que dispõe o artigo 173 
do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à Terceiro-
Sargento Janeth de Oliveira Cidrão Gomes da Silva, pelos quinze anos de serviços 
prestados à PMMS. Nos últimos anos, ela vem trabalhando no BPMTran (Prot. nº 
00442/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Ademar Santiago de 
Oliveira, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 16 de fevereiro de 2022, nesta Capital 
(Prot. nº 00436/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Cândida 
Ferreira Pinheiro, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 16 de fevereiro de 2022, nesta 
Capital (Prot. nº 00440/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Armando Camargo Brites, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 20 de fevereiro de 
2022, nesta Capital (Prot. nº 00438/2022). Requeiro, em conformidade com o que 
dispõe o artigo 173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Cabo Vagner Leandro da Silva, pelos quinze anos de serviços 
prestados à PMMS. Nos últimos anos, ele vem trabalhando no BPMTran (Prot. nº 
00441/2022). Indico à Mesa, nos termos do artigo 176 e seguintes do Regimento 
Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Eduardo Correa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando a reforma da ponte de 
madeira sobre o Rio Negro, na MS-170, localizada no trecho entre a Fazenda Retirinho 
e a Fazenda Barra Mansa, no Município de Aquidauana (Prot. nº 00437/2022). Indico à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176 do 
Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito 
Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
execução da Operação Tapa-Buraco na Rua Doutor Dolor Ferreira de Andrade, 
número 1215, no Bairro Coronel Antonino (Prot. n º 00435/2022). Uma indicação, de 
autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a execução de 
obras de pavimentação asfáltica em ruas do Bairro Jardim Moema (Prot. nº 
00410/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado João Henrique. Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a execução de obras de pavimentação asfáltica em ruas do Bairro 
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Jardim Moema (Prot. nº 00410/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Lidio 
Lopes. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, 
solicitando a execução da Operação Tapa-Buraco na MS-436, no trecho que liga os 
Municípios de Figueirão à Costa Rica (Prot. nº 00419/2022). Uma moção de pesar, 
dois projetos de lei e oito indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Requeiro 
à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos da querida Nilza Silva, por seu 
falecimento ocorrido no dia 20 de fevereiro de 2022, em Campo Grande (Prot. nº 
00429/2022). Projeto de lei que dispõe sobre financiamento e aquisição facilitada de 
sistema de energia solar fotovoltaica por servidores públicos efetivos ativos e inativos, 
militares e pensionistas no Estado do Mato Grosso do Sul, com pagamento mensal por 
meio de consignação em folha (Prot. nº 00443/2022). Projeto de lei que institui a 
Campanha de Conscientização contra a Automedicação em Animal (Prot. nº 
00391/2022). Indico à Mesa na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos dispostos no Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, com cópia ao Secretário 
de Estado e Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando a execução de 
obras de pavimentação asfáltica na MS-244, no trecho que dá acesso ao Taboco, no 
Distrito de Corguinho (Prot. nº 00390/2022). Indico à Mesa, na forma do disposto no 
artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a pintura horizontal e vertical 
da sinalização de trânsito de toda a extensão da Avenida dos Cafezais (Prot. nº 
00389/2022). Indico à Mesa, na forma do disposto no artigo 176 do Regimento Interno, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsitos, solicitando a colocação de um quebra-molas na Rua Campos Sales, 
próximo ao número 676, na Vila Belo Horizonte (Prot. nº 00386/2022). Indico à Mesa, 
na forma do disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, 
Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a pintura 
horizontal e vertical da sinalização de trânsito nas Ruas Rio Bonito, Maria Justina de 
Souza e Roque Tertuliano de Andrade, no Bairro Rita Vieira (Prot. nº 00388/2022). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando a execução do serviço de patrolamento e encascalhamento na 
Rua Catiguá, no Bairro Paulo Coelho Machado (Prot. nº 00408/2022). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando a execução do serviço de patrolamento e encascalhamento nas ruas 
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citadas em anexo (Prot. nº 00409/2022). Indico à Mesa, na forma do disposto no 
artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsitos, solicitando a instalação de um 
semáforo na Rua Ministro José Linhares, esquina com a Rua Yokohama, na Vila 
Almeida (Prot. nº 00387/2022). Solicito à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito Municipal 
de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia autônoma ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
troca da lâmpada do poste de iluminação pública localizado na Rua Santo Antônio, ao 
lado da Escola Municipal Alcídio Pimentel, bem como a poda das árvores no mesmo 
local (Prot. nº 00385/2022). Duas indicações, de autoria do Deputado Marcio 
Fernandes. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido 
o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de 
Campo Grande, Marcos Marcello Trad, e ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a execução do serviço de 
patrolamento nos acessos às chácaras localizadas no Bairro Chácara dos Poderes 
(Prot. nº 00405/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que 
dispõe o Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, com cópia ao Secretário de Estado e 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando o encascalhamento das 
principais vias das Aldeias Jaguapiru e Bororó, em Dourados (Prot. nº 00396/2022). 
Uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, 
Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a execução da Operação Tapa-
Buraco nas ruas do Conjunto União II (Prot. nº 00439/2022). Três indicações, de 
autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Eduardo Correa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando a implantação de iluminação 
na ponte sobre o Rio Quitéria, no Município de Aparecida do Taboado (Prot. nº 
00401/2022). Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, com cópia à Senhora Maria Cecília Amendola da 
Motta, Secretária de Estado de Educação, pleiteando as providências necessárias e 
urgentes para o término da reforma da Escola Estadual Estefana Centurion Gambarra, 
no Município de Dois Irmãos do Buriti (Prot. nº 00403/2022). Indico à Mesa, conforme 
os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, com cópia 
à Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, e 
ao Senhor Marcelo Ferreira Miranda, Diretor-Presidente da Fundesporte, solicitando a 
construção de uma pista de atletismo na Escola Estadual Estefana Centurion 
Gambarra, no Município de Dois Irmãos do Buriti (Prot. nº 00402/2022). Um projeto de 
lei e três indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Projeto de lei que dispõe 
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sobre a inclusão dos acometidos da neurofibromatose na condição de pessoas com 
deficiência, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 00411/2022). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário de Infraestrutura e 
Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando a realização do serviço de 
recuperação asfáltica da Rua dos Ipês, localizada no Jardim Jockey Club (Prot. nº 
00404/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a substituição das lâmpadas dos postes 
de iluminação localizados na Rua Dom Carlos, em frente aos números 330 e 499, no 
Conjunto Residencial Estrela do Sul (Prot. nº 00406/2022). Indico à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande, solicitando a execução de obras de recuperação asfáltica da Rua 
Benjamin Constant, em frente ao número 250, na Vila Planalto (Prot. nº 00412/2022). 
Duas indicações, de autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio 
Carlos Videira, solicitando a efetiva aplicação da Lei nº 1.693/92, para atendimento às 
pessoas surdas ou com deficiência auditiva nos Batalhões da Polícia Militar e nas 
Delegacias de Polícia do Estado (Prot. nº 00432/2022). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira 
Borges, solicitando a viabilização de vinte tendas sanfonadas e vinte balcões 
sanfonados para a implantação da Feira do Produtor de Aquidauana (Prot. nº 
00433/2022). Quatro indicações, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor João 
Eduardo Barbosa Rocha, solicitando a execução de obras de pavimentação na 
Rodovia MS-244, no trecho que liga o Distrito de Taboco à MS-080, no Município de 
Corguinho (Prot. nº 00400/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa Rocha, 
solicitando a destinação de um aparelho autoclave de 60 litros para equipar o Hospital 
da Vida, localizado no Município de Dourados (Prot. nº 00399/2022). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder aos deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na 
Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando a viabilização de recurso da 
União a ser investido em obra de pavimentação asfáltica e drenagem, no segmento de 
aproximadamente mil metros, no trecho que compreende o entorno da ponte sobre o 
Córrego Santa Rita da Cedilha, na estrada do Assentamento Água Viva, no Município 
de Tacuru (Prot. nº 00394/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder aos deputados federais e 
senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e 
Senado Federal, solicitando a viabilização de recurso da União a ser investido em obra 
de pavimentação asfáltica e drenagem no trecho de estrada de aproximadamente dois 
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mil metros que liga o perímetro urbano à Rodovia MS-295, no Município de Tacuru 
(Prot. nº 00393/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Não há oradores inscritos. Encerrado o Grande Expediente. Passemos 
à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. Projeto de Lei nº 354/2021. 
Autor: Deputado Evander Vendramini. "Denomina 'Dalci Vicente Sebben' a Rodovia 
MS-228, conhecida como trecho que liga a Curva do Leque, no Município de Corumbá, 
ao Município de Rio Negro". O Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação foi favorável por unanimidade ao projeto e à Emenda Modificativa nº 01, 
tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 354/2021, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini, autor do projeto? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, na verdade 
a Rodovia é a MS-423. Nós fizemos a emenda, como o parecer do Deputado Gerson 
Claro, para fazer esta correção. O trecho é o que se inicia no entroncamento da 
Rodovia MS-228, no Município de Corumbá, e vai até o entroncamento da BR-163, no 
Município de Rio Verde. O Senhor Dalci Vicente Sebben foi o fundador da Cidade dos 
Meninos, era empresário aqui em Campo Grande, e tinha uma história muito bonita em 
Mato Grosso do Sul. Agradeço os votos dos nobres pares e voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 

Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados para votar. Voto 
sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezessete votos favoráveis e nenhum 
voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Passo, neste momento, a 
presidência ao Deputado Herculano Borges, porque vou atender a uma ligação. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Item 2. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 01/2022. Autora: Mesa Diretora. "Prorroga, até 31 de março de 2022, os 
efeitos do reconhecimento, para os fins do disposto no artigo 65 da Lei Complementar 
nº 101, de 4 de maio de 2000, da ocorrência do estado de calamidade pública no 
Município de Campo Grande, realizado pelo Decreto Legislativo nº 622, de 22 de abril 
de 2020, anteriormente prorrogados pelos Decretos Legislativos nºs 688, de 11 de 
fevereiro de 2021, e 723, de 15 de julho de 2021." O parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação foi favorável por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Barbosinha. Em discussão... 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Vossa Excelência vai 
discutir o projeto? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Na verdade, eu quero fazer uma 
ponderação. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - OK. Com a palavra, pela 
ordem, o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente e senhores pares, ontem 
o Deputado João Henrique disse que não vê o estado de calamidade. Na verdade, 
este projeto não trata da decretação de estado de calamidade, trata da prorrogação, 
por mais três meses, do decreto existente. Inclusive, recentemente, nós aprovamos a 
prorrogação do estado de calamidade para Naviraí e para outros municípios, por conta 
do aumento do número de contágios pela nova variante do coronavírus. Ontem mesmo 
eu perdi dois amigos que estavam hospitalizados e entubados. Quando ocorreu aquela 
diminuição no número de contágios, a quantidade de leitos nas UTIs também diminuiu. 
O próprio Secretário de Estado de Saúde disse que, por ser muito caro, não 
havia como manter as UTIs abertas em alguns municípios. Agora, com o aumento de 
casos da nova variante, está havendo uma grande demanda no Estado, e o Governo 
teve que voltar a abrir algumas UTIs. A prorrogação do estado de calamidade aqui em 
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Campo Grande vai até março. Então, a gente vê, sim, a calamidade; a gente vê que 
está ocorrendo uma alta na quantidade de contágio pela variante ômicron, o que 
aumentou a demanda de UTIs. Somente isto, Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Lidio 
Lopes. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 01/2022, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Paulo Corrêa. 

  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o Deputado João 
Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. Quero fazer um esclarecimento e justificar o meu voto. Apesar das 
solicitações e justificativas feitas, e apesar dos esclarecimentos do Deputado Lidio 
Lopes, não é a realidade que nós estamos vivenciando no município, o show do 
Gustavo Lima demonstra isso. A prefeitura não deveria ter concedido ao cantor o 
alvará para a realização de evento aqui. Agora, eu concordaria com a prorrogação do 
estado de calamidade, se Campo Grande estivesse como está Petrópolis, como 
esteve Mariana, Brumadinho... O pedido de calamidade pública para Campo Grande 
tem três folhas, e nessas três folhas aparecem repetidas vezes o verbo 
"considerando"; considerando isto, considerando aquilo, mas não consta nenhum 
elemento que justifique, de fato, a prorrogação. Isso torna o presente requerimento 
vazio e insustentável. Por esta razão, eu voto não. Mas quando houver uma situação 
de calamidade verdadeira, eu votarei de modo favorável. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 

Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Presidente, tendo em vista que a 
justificativa veio no período do decreto de calamidade no âmbito nacional, e tendo em 
vista que estamos votando a prorrogação do decreto por mais três meses, eu voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, nós precisamos 
levar em conta que, há poucos dias, havia UTIs lotadas aqui na Capital. O prefeito está 
solicitando que o decreto de calamidade seja prorrogado por mais três meses apenas. 
E tal aprovação permitirá que o prefeito continue recebendo recursos do Governo 
Federal para comprar medicamentos, materiais de testagem e equipamentos de UTIs. 
Portanto, eu voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Presidente, ontem eu solicitei vista do 
projeto para analisar melhor a proposta. Mas considerando que o tempo de 
prorrogação não é tão grande, eu voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 10      9ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 23/02/2022 
                                                                                                                   AL- 14 

 
PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Paulo 
Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Paulo 
Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto não. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, apesar de o Prefeito 
Marcos Trad ter feito recentemente um comentário não muito feliz em Três Lagoas, 
acho justa a prorrogação do decreto de estado de calamidade para Campo Grande. 
Diante do fato de que os outros municípios estão sendo atendidos com a prorrogação, 
seria injusto votarmos contra para Campo Grande. Portanto, eu voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Como vota, em tempo, o Deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Solicito ao Deputado Paulo Corrêa o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Paulo Corrêa) - São dezesseis votos 
favoráveis e dois votos contrários.  

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Aprovado. Vai ao Expediente. Neste 
momento, eu passo a condução da Sessão ao Presidente, e já concedo a palavra, pela 
ordem, ao Deputado Paulo Duarte. 
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DEPUTADO PAULO DUARTE - Presidente, o resultado desta votação é 

uma clara demonstração de que a Assembleia está fazendo o seu trabalho sem 
conotação político-eleitoral. Esta é uma Casa política, sim, mas não eleitoral. Apesar 
do comentário fora de hora do Prefeito da Capital em Três Lagoas, a Casa aprova este 
projeto importante para a população de Campo Grande. Apenas isto. 

PRESIDENTE - OK. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. 
Projeto de Lei nº 412/2021. Autor: Deputado Antonio Vaz. "Institui o Selo Amigo do 
Produtor Sul-Mato-Grossense." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em 
discussão... 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Para discutir, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, para discutir, o autor, Deputado Antonio 
Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Senhor Presidente e nobres Deputados, 
eu elaborei este projeto porque tenho ouvido algumas reclamações acerca de algo que 
ocorre no comércio do Estado: as pessoas não valorizam o que é produzido aqui. Nós 
somos fortes na produção de soja e de milho, por exemplo. Mas o problema é que 
os produtos de melhor qualidade acabam sendo vendidos para outros estados e os de 
menor qualidade ficam no comércio local, forçando a população a procurar produtos de 
fora. O tomate mesmo vem de São Paulo e de Goiás. Então, o Selo Amigo do Produtor 
dará aos pequenos e médios produtores melhores condições de competição e 
premiará os estabelecimentos comerciais que estimulem a venda de mercadorias dos 
setores produtivos do Estado. Mato Grosso do Sul é grande, tem uma terra boa. Nós 
só precisamos, portanto, fazer políticas públicas que ofereçam aos produtores 
melhores condições de trabalho e de venda de seus produtos; para que nós, por 
conseguinte, não tenhamos tanta escassez nos mercados de produtos sul-mato-
grossenses, não precisemos importar tudo isso de fora. Porque quando esses 
produtos vêm de fora, a verdade é que encarece a mercadoria; se o produto é daqui, 
tudo fica mais fácil, o produtor vende a sua mercadoria, há abundância, e o preço 
baixa. Por isso, nós elaboramos esse projeto, e peço a colaboração dos colegas. Muito 
obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Ainda em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 412/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 
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Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço e peço licença ao autor do projeto, o campeão 
de projetos da Casa, para também votar "sim". Encerrada a votação. Solicito o 
resultado ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezoito favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 4. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 413/2021. Autor: Deputado Antonio 
Vaz. "Institui a Semana de Incentivo à Participação da Mulher no Processo Eleitoral." A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Para discutir, Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, com a palavra o autor do projeto, Deputado 
Antonio Vaz. 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Essa semana vem para incentivar a 

participação das mulheres no processo eleitoral. Ainda vemos poucas mulheres se 
lançando na política, e elas têm o seu lugar... Hoje as mulheres são a maioria em 
nosso País, e isto precisa estar refletido na política, sua participação eleitoral precisa 
ser incentivada. Nós sabemos das dificuldades: a mulher cuida da casa, cuida do 
marido, trabalha fora, é uma vida corrida. Devido a essas dificuldades, muitas vezes 
não há o interesse por parte delas em entrar na política. Nós temos aqui o exemplo da 
Deputada Mara, a única mulher na Assembleia. Pois a Deputada Mara Caseiro 
desenvolve um trabalho de excelência; mas ela teve de aprender sobre a política, 
houve um interesse, e hoje ela é uma mulher que se destaca, tem votos. Quer dizer, 
nós precisamos incentivar mais as mulheres. A verdade é que ainda vivemos num país 
machista demais. Não sei... Parece que o homem tem medo de perder seu lugar para 
as mulheres... Eu acho que as mulheres merecem estar na política, elas conseguem 
ver mais do que nós, homens, estudam mais, são mais inteligentes. Em suma, é 
preciso um incentivo. Esse negócio de cota, de trinta por cento de participação da 
mulher no partido... Eu acho que a mulher não deveria ter só trinta por cento: deveria 
ter cinquenta ou mais. Tem de haver uma participação maior das mulheres na política, 
para que o País venha a crescer, desenvolver-se mais. Nós precisamos reconhecer 
isso, nós precisamos dar mais oportunidades às mulheres, para que venham participar 
do processo eleitoral. Pensando nisso tudo, desenvolvemos esse projeto, e conto com 
o voto favorável dos nobres pares. Senhor Presidente, é só. 

PRESIDENTE - Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 413/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz.  

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, apenas queria 
manifestar minha opinião acerca do projeto do Deputado Antonio Vaz. Primeiro, quero 
dizer que concordo plenamente com a avaliação de Sua Excelência, e que voto, por 
óbvio, favoravelmente ao projeto. Qualquer ação que vise a incentivar uma maior 
participação das mulheres na política é bem-vinda. Mas eu gostaria de ressaltar, 
Deputado, que a questão das cotas é o que está permitindo a entrada de mais 
mulheres, ultimamente, na atividade política: é uma legislação inclusiva. Se nenhuma 
ação propositiva for feita nesse sentido, nós vamos ficar aqui mais duzentos anos 
falando que a mulher tem que participar mais da política... E não vai acontecer nada. 
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As cotas, efetivamente, demonstram na prática que, à medida que vão 
sendo implementadas, ajudam a mudar esse cenário. Se nós queremos, efetivamente, 
que o cenário mude, que a coisa não fique só na conversa, as ações têm de ser 
concretas. E a cota é uma ação concreta, tem-se mostrado uma medida extremamente 
positiva, com dados, com resultados animadores. A cota mínima tem, com efeito, 
logrado trazer mais mulheres para a política. A cota mínima tem de ser aumentada, 
obviamente, mas já é um começo; com ela nós já partimos de um patamar que 
antigamente não existia. Eram essas as considerações. Parabéns pela iniciativa. Voto 
sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. Aproveito para dizer ao nobre 
Deputado Amarildo Cruz que eu não sou contra a cota, não. O que eu acho é que teria 
de haver mais incentivos. Ocorre que os partidos só estão procurando as mulheres em 
época de eleição, porque precisam fechar a cota: se não houver ali 30% de mulheres, 
perdem três homens. E não deveria ser dessa forma. Então, a semana de incentivo, 
em abril, é muito importante, porque vai incentivar as mulheres a procurar entender 
melhor a política, a se interessar mais pelo processo eleitoral, a participar mais. A 
mulher merece estar onde ela quer estar. Voto sim. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Sim, Deputado... Eu não disse que 
Vossa Excelência é contra, fiz apenas uma ressalva. Desculpe. Acho que fui mal 
interpretado. Parabéns pelo projeto mais uma vez.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. Como muito bem colocado pelo 
Deputado Amarildo Cruz, também acho que não se trata apenas de incentivar. Eu 
sempre defendi a existência de cota nos parlamentos, e não cota nas composições. 
Todos sabem da dificuldade que é, nas composições, montar chapa levando em conta 
o gênero; isso é muito difícil, muitas vezes você tem de pegar a pessoa "a laço", 
acabam dizendo que a tal pessoa está ali apenas para maquiar a chapa, etc. etc... Mas 
não é isso, há uma dificuldade mesmo, elas não querem disputar. Sempre defendi cota 
no Parlamento, e agora temos essa cota no Parlamento, o que acho muito 
interessante. Parabéns, Deputado Vaz. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Declaração de voto, Senhor Presidente. 
Primeiro quero parabenizar o nosso Deputado Antonio Vaz pelo projeto. Toda a 
iniciativa que vem para estimular as nossas mulheres a participar da política é 
louvável, a gente tem que apoiar. Em segundo lugar, agradeço a menção ao meu 
nome quando da discussão do projeto. Eu sempre digo que para mim não é um 
orgulho ser a única mulher deputada, gostaria que houvesse muito mais; acho que 
nós, mulheres, temos um olhar diferente, temos uma sensibilidade diferente do 
homem. Por isso mesmo é que dias atrás nós apresentamos um projeto relativo à 
violência contra as mulheres na política. Muitas vezes somos mal interpretadas, 
porque temos um olhar diferente. Agora, eu não tenho dúvida de que a aprovação 
dessa lei, que obriga na composição de chapa 30% para as mulheres — ainda hoje 
somos minoria na política —, foi de extrema importância, na medida em que as 
mulheres passam a ter um estímulo a mais de participação. Só que, infelizmente, é 
somente na hora de constituir a chapa, muitas vezes, que nós somos procuradas. E aí 
nós, mulheres, chegamos muitas vezes despreparadas para o pleito eleitoral. Então é 
muito importante esse incentivo à participação da mulher na política, excelente a ideia 
da "semana". Porque todos os dias nós temos de buscar incentivar, preparar as 
nossas mulheres para que participem do processo eleitoral — que não é fácil, como os 
senhores sabem muito bem, não é fácil para ninguém, menos ainda para as mulheres. 
A gente tem filho para cuidar, tem a casa, tem a profissão, a gente tem marido, a gente 
quer dar conta de tudo, e muitas vezes somos mal compreendidas, inclusive nas casas 
legislativas. Que bom que essa iniciativa veio de um homem, afinal é para os homens 
que nós temos de falar da necessidade desse respeito, da necessidade de mitigar 
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essas diferenças. Parabéns, Deputado Antonio Vaz, estou junto nessa, Vossa 
Excelência tem todo o meu apoio. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à segunda discussão. Item 5. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 05/2022. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 02/2022. "Prorroga os prazos para apresentação do 
Requerimento de Adesão e para pagamento de créditos relativos às multas por 
infração à legislação ambiental e às multas sanitárias animal, vegetal e de inspeção de 
produtos e de subprodutos de origem animal, nas formas excepcionais previstas na Lei 
nº 5.810, de 16 de dezembro de 2021". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Professor Rinaldo. Em discussão.  

DEPUTADO FELIPE ORRO - Senhor Presidente, para discutir. 
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PRESIDENTE - Deputado Felipe Orro, para discutir o projeto, com a 

palavra. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Senhor Presidente, esse projeto, que é por 
sinal muito bom, muito importante, já prevê o desconto de 80% para as dívidas do 
Imasul [Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul]; prevê também um 
desconto de 50% para as multas da Iagro [Agência Estadual de Defesa Sanitária 
Animal e Vegetal de Mato Grosso do Sul]. Como já há essa previsão no projeto de lei, 
eu entrei com uma emenda para estender o desconto de 80% também às multas da 
Iagro, visto que são dezenas e dezenas, centenas de produtores que estão precisando 
regularizar essas dívidas com a Iagro, no âmbito estadual. Estão assim por erro de 
estoque, porque a empresa fechou, abriu, se dividiu, etc... Isto vai beneficiar muita 
gente, muitos produtores em Mato Grosso do Sul. A emenda já consta do sistema, e 
eu queria pedir à CCJR que a aprecie. A emenda não altera muito o projeto que, 
repito, já prevê o desconto de 80%, o que faz é simplesmente estender esse 
percentual também para as multas da Iagro. Então, Presidente, eu pediria a Vossa 
Excelência que submetesse a emenda à CCJR, para que depois pudéssemos votar o 
projeto já com o acréscimo da emenda, se for o caso. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado João Henrique, 
para discutir o projeto. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, a emenda do 
Deputado Felipe Orro me parece muito interessante, mas eu gostaria de saber se ela 
tem as oito assinaturas, como reza a norma regimental. Acho, sim, interessante a 
emenda, solidarizo-me com Sua Excelência, mas fico com essa dúvida, se é 
regimentalmente viável — acredito que até o momento, não.  

PRESIDENTE - Bom, talvez fosse o caso de Vossa Excelência fazer essa 
interlocução diretamente com o Deputado Felipe Orro. Está em votação o projeto.  

DEPUTADO FELIPE ORRO - Senhor Presidente, a emenda precisa 
mesmo das oito assinaturas para tramitar em regime de urgência. Como todo esse 
processo foi muito rápido, de ontem para hoje, eu não consegui contato com todos os 
colegas — mas já o faço aqui na Sessão. Assim, aqueles que quiserem assiná-la, que 
por favor o façam. A emenda é legal, é viável... Por enquanto a emenda só tem a 
minha assinatura, ela pode tramitar, só não tramita em regime de urgência... Mas 
como o projeto já está sendo colocado em votação, então eu gostaria de solicitar que 
já fosse apreciada a emenda pela CCJR, assim o projeto é votado com a emenda.  

PRESIDENTE - Deputado Felipe Orro, desculpe-me, mas não é possível 
isto. A emenda tem de ir para a CCJR novamente. O projeto está pautado para 
votação, e eu vou obedecer ao Regimento.  
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DEPUTADO FELIPE ORRO - Senhor Presidente, só pra esclarecer, a 

emenda será votada depois?  

PRESIDENTE - Deputado, nós estamos votando em primeira. É 
intempestiva a providência que Vossa Excelência solicita. Outra coisa, esse projeto 
interessa a todos os produtores rurais, a todos os empresários que estão multados... 
É prorrogação de prazo. A sua emenda é intempestiva.  

DEPUTADO FELIPE ORRO - Ela não é intempestiva, é um outro 
momento...  

PRESIDENTE - Ué?!... Mas como é que se diz isso em "jurisdiquês"? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Mas o projeto está ai. 

PRESIDENTE - Por enquanto a emenda só tem sua assinatura. Vossa 
Excelência precisa articular as oito assinaturas, etc.  

DEPUTADO FELIPE ORRO - Oito assinaturas... 

PRESIDENTE - Vossa Excelência é experiente, é advogado, e portanto 
sabe o que tem de fazer. Neste momento, o projeto será votado em primeira. Depois 
vai à segunda, ainda temos tempo, está tudo tranquilo, a emenda vai tramitar na 
CCJR... Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 05/2022, de autoria do Poder Executivo.  

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, eu voto sim. Queria lhe 
dizer, Deputado Felipe Orro, que infelizmente Vossa Excelência não nos comunicou a 
tempo, porque teria o meu apoio. O Regimento nos impõe cumprir o requisito das oito 
assinaturas, não há o que fazer. Mas repito que seria um prazer assinar a emenda 
com Vossa Excelência. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 10      9ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 23/02/2022 
                                                                                                                   AL- 25 

 
DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Com vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço-lhes licença para votar "sim" também. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Lucas de Lima, com a palavra, pela ordem. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Meu voto é sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra o Deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Também voto sim. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Solicito ao Segundo-Secretário o 
resultado da votação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezessete votos favoráveis e nenhum 
contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à segunda discussão. item 6. Em 
discussão única e votação simbólica: dois requerimentos, trinta e três indicações, 
uma moção de aplauso e onze moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. Proposta pelos 
Deputados Professor Rinaldo e Herculano Borges em razão do falecimento do Senhor 
Lourival Ribeiro Paixão. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente. Proposta pelo Deputado Professor Rinaldo em razão do falecimento do 
Senhor Edmar Oliveira de Souza. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Proposta pelo Deputado Renato Câmara em razão do falecimento do 
Senhor Arão Antônio Moraes. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Proposta pelo Deputado João Henrique em razão do falecimento da 
Senhora Carmélia de Souza Barreto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Proposta pelo Deputado Felipe Orro em razão do falecimento do 
Senhor Mario Sérgio Malheiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
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Expediente. Proposta pelo Deputado Professor Rinaldo em razão do falecimento da 
Senhora Dalva Fernandes. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai 
ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Primeira inscrito, a Deputada Mara Caseiro. Depois, 
Deputado Evander Vendramini... Quem mais? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Deputado Pedro Kemp. 

PRESIDENTE - Terceiro, Deputado Pedro Kemp. São esses os inscritos 
de hoje. Deputada Mara Caseiro, Vossa Excelência tem a palavra e dispõe de dez 
minutos. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu tenho um pedido 
bastante especial, que é para a nossa região lá do Cone Sul do Estado. O pedido vai 
para o Governador Reinaldo Azambuja, com cópia para o Diretor-Presidente da 
Fundação Estadual Jornalista Lúcio Chagas de Rádio e TV Educativa de Mato Grosso 
do Sul (Fertel), e Senhor Youssef Domingos. Solicita-se a instalação de antena e 
equipamento para transmissão da TV Educativa/MS, através do canal aberto, para o 
Município de Naviraí. Esse é um pedido da Prefeita Rhaiza Matos e também do 
Senhor Roni, que é o Assessor de Imprensa da Prefeitura de Naviraí. É uma medida 
que, com certeza, vai trazer uma comodidade para o povo daquela região, no que 
tange à informação e cultura. Eu peço a atenção do Diretor Youssef Domingos, para 
que nos ajude a fazer esse sonho tornar-se realidade lá para a nossa região, em 
especial Naviraí. Tenho outra indicação, dirigida ao Governador Reinaldo Azambuja, 
ao nosso Secretário Eduardo Riedel, solicitando uma destinação de recursos para a 
pavimentação das vias laterais do Município de Jaraguari. Trata-se de um pedido 
formulado pelo Vereador David Gomes Barbosa, e essa medida, com certeza, será 
muito útil para a região. É o que tinha para hoje, Senhor Presidente. Muito obrigada. 

PRESIDENTE - Com a palavra, nas Explicações Pessoais, o Deputado 
Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, bem 
rapidamente, registro uma moção de pesar que apresento hoje, que deve estar na 
pauta de amanhã. A moção é em razão do falecimento, lá em Corumbá, de um amigo 
nosso, pessoa muito envolvida na sociedade, o Amin José Cestari Baruki. O Amin foi 
por anos comerciante lá em Corumbá, com o Floresneuza; foi presidente do Lions lá 
em Corumbá; foi governador do Lions em Mato Grosso do Sul e no interior de São 
Paulo. A moção é dirigida aos familiares do nosso amigo, reconhecendo a importância 
da história que Amin Cestari Baruki escreveu em Corumbá. Outro assunto, Senhor 
Presidente. Eu recebi hoje o Vereador Gilmar Macaco, que nos pede empenho numa 
demanda. É um pedido que eu, aliás, já fiz para o Governador Reinaldo Azambuja, 
para o Secretário Riedel. Solicita-se a pavimentação asfáltica da MS-244, no trecho 
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que liga o Distrito de Taboco à MS-080. É uma estrada não pavimentada, que dá 
acesso aos municípios de Corguinho, Rochedo, Rio Negro, Terenos e Aquidauana. É 
uma via de extrema importância para toda a região, por ali passa o transporte de gado, 
por ali escoa também toda a produção do leite e seus derivados; o calcário trazido 
para as fazendas da região passa por ali; passam também os comerciantes, que vão 
buscar suas mercadorias na Capital; passa ambulância, passa van, levando pacientes 
até Campo Grande. A estrada também dá acesso ao único observatório astronômico 
de Mato Grosso do Sul, em na localidade de Zigurats, em Corguinho; dá acesso aos 
assentamentos da região, é por ali que essas pessoas passam para ir vender seus 
produtos nas feiras das cidades vizinhas. Essa região tem um grande potencial 
turístico: tem cachoeiras, balneários com córregos de águas cristalinas, tem regiões de 
serra, sítios arqueológicos. Com a pavimentação da estrada, o turismo vai ganhar 
impulso, fomentando a economia da região. Nós estivemos ontem lá em Rochedinho, 
Senhor Presidente, no lançamento das MS-010, essa via tão importante para os 
produtores de Furnas do Dionísio, e dá para ver nitidamente como é importante esse 
tipo de medida que estamos solicitando. Eu já fiz dois requerimentos nesse sentido ao 
Governo, ao Secretário Riedel, para que dê uma atenção especial à população da 
região do Taboco, de Corguinho... Nesse trecho de quarenta e seis quilômetros 
da MS-244, os motoristas têm muita dificuldade para trafegar em dias chuvosos, e 
também em tempo de seca. Estou, portanto, repassando esse apelo daquela 
comunidade; os vereadores nos cobram, cobra-nos o Vice-Prefeito de Corguinho, 
enfim, pedem todos que levemos a demanda ao Governo do Estado, para que este 
faça um projeto e realize o sonho desse asfaltamento. Eram essas as minhas 
considerações, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Encontra-se inscrito também o ilustre Deputado Pedro 
Kemp, amigo-irmão. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito obrigado, Senhor Presidente. 
Gostaria de fazer dois registros. O primeiro é que estou protocolando, hoje, um projeto 
de lei para reconhecer a neurofibromatose na condição de uma deficiência. Ou seja, 
este projeto de lei visa a incluir as pessoas acometidas pela neurofibromatose na 
condição de pessoas com deficiência, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul. O 
objetivo da lei é garantir às pessoas com essa enfermidade o direito do acesso a todos 
os benefícios sociais, como a prioridade de tratamento já concedida a outras pessoas 
com deficiência. O projeto é uma resposta a uma demanda dessas próprias pessoas 
acometidas pela fibromatose. Essa doença rara, digamos assim, é uma enfermidade 
genética autossômica dominante, que possui uma evolução progressiva e imprevisível. 
De acordo com a descrição técnica da síndrome, a patologia afeta principalmente o 
sistema nervoso e a pele, com o surgimento de múltiplos tumores que, 
embora benignos, acarretam graves lesões e intensa desfiguração cutânea. As 
pessoas que padecem da neurofibromatose estão reivindicando a inclusão, o 
reconhecimento dessa síndrome como uma deficiência, para que possam ter acesso a 
tratamentos e benefícios que, como disse, já têm outros deficientes. O segundo 
registro que eu gostaria de fazer hoje, Senhor Presidente, Senhores Deputados, é que 
o Superior Tribunal de Justiça marcou para esta quarta-feira a retomada do julgamento 
sobre as coberturas dos planos de saúde, julgamento que poderá ter grande impacto 
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na vida dos usuários. O STJ vai definir se a lista de procedimentos e tratamentos 
publicada pela Agência Nacional de Saúde Suplementar (ANS), chamada de "rol", 
deve ser interpretada ou não como parâmetro máximo de cobertura. Ou seja, se a 
corte reconhecer que o chamado rol das enfermidades, dos procedimentos cobertos 
pelos planos de saúde, é taxativo... Se isto acontecer, então apenas aquilo que está 
descrito no rol será coberto pelo plano de saúde. Se isto acontecer, fecha-se a 
possibilidade de uma interpretação mais ampla, de um atendimento mais amplo dos 
usuários dos planos de saúde. Essa decisão pode alterar o entendimento dos tribunais 
do País, que há mais de vinte anos são favoráveis, na sua maioria, a uma 
interpretação mais elástica, segundo a qual essa lista é apenas uma referência 
mínima, ou meramente exemplificativa. É importante assinalar esse aspecto da 
questão, porque hoje muitos tribunais do País já firmaram uma jurisprudência em favor 
do rol exemplificativo; segundo este entendimento — do rol exemplificativo —, o plano 
de saúde pode cobrir outros procedimentos, outros que não estão ali taxativamente 
elencados no rol. Essa interpretação é interessante, porque muitas vezes o usuário 
tem de recorrer à Justiça para ter assegurado o direito de cobertura pelo plano de 
saúde de um procedimento, de um exame, de uma cirurgia, de um tratamento, enfim, 
que não está ali expressamente reconhecido pelo plano. Todavia, caso entenda que 
esse rol da ANS é taxativo, além de estar indo contra a jurisprudência vigente na 
maioria dos tribunais estaduais do País, o STJ estará atribuindo à ANS um poder que 
ela não tem hoje. A ANS, atualmente, tem como competência estabelecer um rol de 
cobertura... básica! Isso não significa que os planos de saúde não estejam obrigados a 
cobrir aquilo que não está no rol. Ou seja, o rol é apenas uma base de referência para 
que os planos de saúde possam precificar seus produtos e estabelecer os limites da 
cobertura. Na prática, a mudança no caráter da lista daria às operadoras de plano de 
saúde o direito de negar aos pacientes tratamentos que não constam do rol da ANS, 
mesmo que tenham sido prescritos por médicos e sejam de comprovada eficácia. Em 
se confirmando esse novo entendimento, não será mais possível ao usuário do plano 
de saúde recorrer à Justiça para ver garantido seu direito ao atendimento. Eu acabei 
de falar aqui que estou entrando com um projeto de lei para o reconhecimento da 
neurofibromatose como uma deficiência, e queria aproveitar esse exemplo para dizer 
que as pessoas que têm uma deficiência, as pessoas que têm uma doença rara, elas 
serão as primeiras a ser prejudicadas por essa votação no STJ, se o acórdão 
reconhecer o rol da ANS como taxativo. Volto a insistir, a se confirmar o voto do 
relator, os planos de saúde vão se negar a cobrir vários tratamentos, vários 
procedimentos, e os usuários não terão como recorrer à Justiça. O julgamento desse 
caso no STJ iniciou-se em 2021; sobreveio, porém, um pedido de vista, e hoje está 
prevista a sua retomada. O relator da matéria já se manifestou em seu voto, acolhendo 
o argumento das operadoras, a saber, que as coberturas mais amplas gerariam um 
desequilíbrio financeiro no setor. Agora, é preciso assinalar: o consumidor, o usuário 
do plano de saúde vai sair prejudicado se confirmado o voto do relator. O Instituto 
Brasileiro de Defesa do Consumidor diz que a lei dos planos de saúde, a lei de criação 
da ANS, trata o rol como uma referência básica de cobertura. A lei dos planos de 
saúde afirma expressamente que todos os tratamentos das doenças incluídas na CID, 
que é a classificação internacional de doenças da Organização Mundial de Saúde, são 
de cobertura obrigatória pelas operadoras. Portanto, esse novo entendimento, de que 
o rol é taxativo, choca-se inclusive com a ideia de que os planos de saúde contribuem 
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com o sistema de saúde.O impacto no sistema de saúde como um todo será muito 
grande, porque os planos de saúde irão se negar a cobrir mais procedimentos, e esses 
beneficiários vão acabar buscando esses tratamentos no SUS, sobrecarregando-o 
ainda mais. De maneira, Senhor Presidente, Senhores Deputados, que eu quero aqui 
chamar a atenção para esse julgamento, que deve ser retomado hoje no STJ. Se o 
julgamento atender àquilo que está previsto no voto do relator — o rol taxativo dos 
procedimentos e dos tratamentos dos planos de saúde —, isto vai realmente prejudicar 
muito os usuários dos planos de saúde. Se isto acontecer, os usuários desses planos 
vão ter pedidos seus negados, dependendo do tratamento, e serão, por conseguinte, 
obrigados a recorrer ao SUS. Faço portanto o registro, e o faço principalmente em 
nome das famílias das pessoas com deficiência, das pessoas que têm filhos com 
deficiências raras. Essas pessoas pagam o plano de saúde com muita dificuldade, mas 
na hora em que precisam de um tratamento específico, simplesmente isso lhes é 
negado. Era este o registro que eu gostaria de fazer, Senhor Presidente. Muito 
obrigado.  

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, eu vou ser 
bem breve, até porque Vossa Excelência está inscrito. Estou encaminhando uma 
moção de congratulação — tenho feito várias nesse sentido, de incentivar 
nossos policiais que trabalham no atendimento aos sinistros aqui na Capital, no 
Batalhão da Polícia Militar de Trânsito. Desta feita, eu quero valorizar, através dessa 
moção de congratulação, o trabalho da Terceiro-Sargento Janete de Oliveira Sidrão 
Gomes da Silva. Ela está há quinze anos na Polícia Militar do Estado, trabalhando 
diretamente no atendimento a sinistros. Da mesma forma, vai também o 
reconhecimento ao Cabo Wagner Leandro da Silva, também com quinze anos de 
serviços prestados à corporação, e ligado à confecção dos boletins de ocorrência. 
Precisamos valorizar essa equipe, que não é muito grande, mas muito aguerrida, e 
que tem trabalhado na proteção aos nossos motoristas, fazendo um trabalho de 
excelência. Por último, Senhor Presidente, só quero destacar um ponto. Ontem, no 
início da sessão Vossa Excelência tocou num assunto que eu não pude comentar, por 
não estar presente, estava em Rochedinho. A propósito, então, evoco aqui uma 
indicação que fizemos em 2018 e que reiteramos ano passado. Eu proponho que 
façamos um movimento, e convido Vossa Excelência, Presidente, a juntar-se a nós, 
fortalecendo nosso pedido. Na época, a demanda foi encaminhada ao então secretário 
Edinei Marcelo Miglioli, da Seinfra, a Secretaria de Obras do Estado; solicitávamos a 
construção de uma ciclovia às margens da MS-010. Nós temos percebido que aquele 
trecho entre Rochedinho e Campo Grande, que passa por Furnas do Dionísio, tornou-
se um espaço de prática esportiva, em especial do ciclismo. Queremos retomar essa 
discussão. Ano passado, insistimos na necessidade da medida; agora, aproveitando o 
lançamento de obras que o Governo fez ontem em Rochedinho, nós queremos 
reforçar o pedido. Já entramos em contato no começo da semana com o Secretário 
Eduardo Riedel para tratar do assunto. E Vossa Excelência, que já tem um 
encaminhamento semelhante, Senhor Presidente, na questão do anel viário de Campo 
Grande, pode nos ajudar, reforçando a questão da saída para Terenos. Na época, eu 
fiz o pedido; nosso saudoso Deputado Cabo Almi fortaleceu a demanda; agora, junto 
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com Vossa Excelência, nós acreditamos que vamos conseguir esse benefício para os 
nossos desportistas e para as pessoas que moram na região, que transitam por ali, 
entre Rochedinho e Campo Grande, e entre esta e Terenos. Eu quero então me somar 
a Vossa Excelência no seu pedido, para que em conjunto façamos uma agenda com o 
Secretário Eduardo Riedel para fazermos esse encaminhamento. Era só, Senhor 
Presidente.  

PRESIDENTE - Eu estou inscrito, e agradeço a gentileza do Deputado 
Herculano Borges, nosso Segundo-Secretário... Pois bem, cumprimentando os 
colegas, gostaria de dizer que a solicitação é simples. Nós temos aí um movimento de 
ciclismo em Mato Grosso do Sul nunca visto, em todos os municípios do Estado. E nós 
estamos estudando a possibilidade de implantar a Estrada Viva, que vem a ser um 
projeto integrado da estrada, com passagens apropriadas para os animais cruzarem a 
via; projeto esse que foi abraçado pelo nosso Secretário de Infraestrutura, Eduardo 
Riedel. Os ciclistas de Mato Grosso do Sul — especialmente de Campo Grande, que 
são em número considerável — solicitam que a gente faça um macroanel... E aí, 
sugestões diversas: dizem que o macroanel não está funcionando no trecho entre 
Rochedo e a saída para Cuiabá... Efetivamente não está, mas é um espaço 
interessante para a prática do ciclismo, e sem risco de morte. Fomos, ontem, para 
Rochedinho... Quanto à questão da MS-010, aliás, emenda de nossa autoria, 
inicialmente seria feito o trecho até a UCDB, em seguida da UCDB até o macroanel, e 
depois até Rochedinho... Agora o Governador Reinaldo Azambuja, ontem, vai e faz o 
lançamento do trecho de Rochedinho a Furnas do Dionísio... Ou seja, vai haver uma 
pressão muito grande para que façamos a ciclovia, um local adequado para a prática 
do ciclismo. Como está, não dá: a via não tem um acostamento adequado, os ciclistas 
passam sufoco para pedalar nesse setor. E é um problema extremamente fácil de 
resolver. Eu solicitei uma reunião — e aí, Deputado Herculano Borges, eu vou chamar 
Vossa Excelência para estar junto comigo —, com o Secretário Eduardo Riedel e com 
o Presidente da Fundesporte, o Marcelo Miranda, que é um companheiraço que tem 
feito um grande trabalho pelo esporte de Mato Grosso do Sul no Governo Reinaldo 
Azambuja. Solicitei essa reunião para discutirmos a adequação da via, inicialmente 
aqui no Município de Campo Grande; e que essa adequação, Deputado Antonio Vaz, 
seja estendida depois a todos os outros municípios. O pessoal do ciclismo de Sete 
Quedas é um grupo grande; eles vão de Sete Quedas a Tacuru, e também não têm 
uma ciclovia. Estamos fazendo estradas? Sim, estamos, mas podemos começar a 
pensar em fazer estradas com ciclovias. Então, há que se adequar o projeto, é preciso, 
tanto quanto possível, preservar vidas... Eu vejo pessoas saindo de Campo Grande, 
indo para Terenos; depois de Terenos, até Piraputanga... E a nossa estrada que vai 
por dentro de Piraputanga/Camisão/Aquidauana também merecia um olhar especial. 
Então, para que isto aconteça, nós queremos formatar uma política pública estadual. 
Quando precisar fazer o asfaltamento de alguma estrada, então que já conste no 
projeto a construção simultânea da ciclovia. Porque a ciclovia é efetivamente muito 
utilizada. Pois vou organizar essa reunião com o secretário Eduardo Riedel, já fica aqui 
a proposição. E peço sua assinatura, Deputado Herculano, porque Vossa Excelência é 
a pessoa aqui da Casa que lida efetivamente com esporte, para que possamos 
atender essa categoria, e frisando-se sempre: salvando vidas. Salvando vidas e 
colocando a prática do esporte como prioridade, o que demanda, claro, investimento; e 
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esse investimento virá, se começarmos a colocar em todo projeto de rodovia feito no 
Estado a possibilidade de haver ali também uma ciclovia. Está no lugar certo e na hora 
certa o Eduardo Riedel, que tem visão, que tem essa sensibilidade para fazer 
acontecer... Eu concedo um aparte ao nobre Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Só para complementar a 
informação de Vossa Excelência acerca da questão do esporte, observo que esta 
Casa aprovou o exercício físico como atividade essencial. Mato Grosso do Sul 
reconheceu isso, o Governador sancionou a lei, situação que vem a somar nesse 
grande movimento de valorização da atividade física. Não tenho dúvida nenhuma de 
que, se conseguirmos fazer esse encaminhamento da questão das ciclovias, isto será 
uma grande vitória para todos os desportistas, especialmente para os ciclistas do 
Estado. Era só, Presidente.  

PRESIDENTE - Agradeço a atenção dos Senhores Deputados. Fica já 
essa propositura feita. Vou organizar essa reunião com o Eduardo Riedel, com o grupo 
do ciclismo de Campo Grande, para estudarmos a possibilidade de levar adiante o 
projeto do macroanel, saída para Terenos e saída para Rochedinho — e aí já 
começamos fazer a coisa acontecer em nível estadual. Nada mais havendo a tratar, 
declaro encerrada a presente Sessão (10h54min).  

 


